

La Crónica

DIARIO DE NOTICIAS Y ANUNCIOS

EDICION DE LA TARDE

PRECIO DE SUSCRICION	REDACCION Y ADMINISTRACION	ANUNCIOS
HUESCA.—75 céntimos de peseta al mes. FUERA.—2'50 pesetas trimestre (pago adelantado).	8, SANCHO ABARCA, 8 No se devuelven los escritos que se reciban en esta Redaccion.	CINCO céntimos de peseta la línea. Formas especiales y anuncios de temporada, á precios convencionales.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—Santa Lucía virgen.

CULTOS.—Misas de hora: de Alba, 7, 8, 9 y 12 y media en la Catedral; de 9, 11 y 12 en san Lorenzo y de 10 en Santo Domingo y las conventuales en las cuatro parroquias á las nueve y media.

En Santa Rosa, la Asociacion de las Hijas de María, celebra la funcion mensual en la forma siguiente: á las ocho de la mañana, Misa de Comunión y á las cuatro de la tarde los ejercicios espirituales y sermón que dirá D. José Marcellan.

En San Vicente el Real la Hora Santa de cuatro y media á cinco y media de la tarde, rezándose el Santo Rosario despues de la reserva.

En la misma iglesia continúa la novena á la Purísima Concepcion.

En Santa Clara continúa tambien la novena en honor á la Inmaculada Concepcion á las tres y media de la tarde.

CORTE DE MARIA.—Visita á Nuestra Señora de los Desamparados en San Pedro.

SANTOS DEL LUNES.—Santos Espiridion y Nicasio.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, Asuncion y San Lorenzo á las nueve y cuarto.

En San Vicente el Real la Hora Santa de cuatro y media á cinco y media de la tarde, rezándose el Santo Rosario despues de la reserva.

En la iglesia de San Vicente el Real y convento de Santa Clara continuará á la misma hora que el dia anterior, la novena á la Inmaculada Concepcion.

CORTE DE MARIA.—Visita á Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Lorenzo.

LA CAMPAÑA DE INTERESES MATERIALES.

España puede estar agradecida, pero no satisfecha de la exclamacion que ha arrancado en el extranjero el último é importante acontecimiento de nuestro país. ¡Pobre España! ¡Desgraciada España! ó frases equivalentes se han dicho en todos los idiomas y en todos los tonos en letras de molde en la mayor parte de los periódicos importantes del mundo. De agradecer es, sin duda, el interés manifestado, pero es poco satisfactorio, nacionalmente hablando, el inspirar lástima: sería bastante más grato el inspirar, cuando menos, respeto y recelo. Es seguramente cierto que algunos de los que pesan sobre nuestra patria en la mayor parte del grado en que lo hacen, han sido desgracias inevitables; pero si profundizáramos y alambicáramos, no sería escaso el número de los daños sufridos y la intensidad en otros casos, lo que podríamos atribuir á incuria y á desidia imperdonables, sin que deje de representar una parte no pequeña, esa facilidad con que se puede en España desnaturalizar la verdad, haciendo pasar para la inmensa mayoría cada acto, cada corporacion ó cada personalidad como perfectamente distintas de lo que realmente son. De dia en dia se hace más patente en nuestra patria la necesidad imperiosa de decir la verdad sobre cada extremo, guardando en todo lo que sea dable la mejor forma; pero entre faltar á ésta y callar lo que se deba decir, creemos que, al menos durante el periodo álgido por lo cual se prolongue ese vicio de des-

figurar las cosas, optar deben los que amen á su patria antes por resignarse á que se les acuse de imprudentes y descorteses, que por contribuir á este funesto y sistemático engaño en que se pretende que vivan perpetuamente la inmensa mayoría de los españoles, llegando á producir en una proporcion inmensa de personas un espíritu de desconfianza bastante en general para suponer que en España ningun hecho es verdad como aparece, y ninguna frase es sincera y ninguna intencion buena.

Que las inundaciones pueden no sólo atenuarse, sino casi evitarse por completo en lo que tienen de desastrosas, lo saben, lo deben saber los hombres políticos, y llamar males necesarios á las ocurridas en España en una zona en la cual el arbolado falta en la debida proporcion, es engañarse en los que no saben la verdad, y engañar á los demás los que, sabiéndola ó debiéndola saber, disimulan que en informes y en personal oficinesco se gasta el tiempo y el dinero que hace falta para organizar las plantaciones en grande, los pantanos y los demás medios de oponerse á las inundaciones y á los efectos.

Lo que de los desastres de esa índole se dice, la igual aplicacion á los que produce la langosta, calamidad que es ignominiosa que pese sobre país alguno vilizado en 1885. Todos los hombres que puedan fluir más ó menos directamente en la cosa pertenecen en nuestro juicio obligacion de saber, que el *desgobierno* puede contarse la langosta y las que afligen á España; pero que esto no es una plaga en una nacion que tiene lo que se llama agrónomo, y además 17 profesores en la Agricultura de Madrid, á algunas horas de los focos de langosta; todo lo cual demuestra de verdad hay en el fondo del servicio agrícola la enseñanza agrícola.

La horrible situacion que atraviesa la agricultura española, al menos en los cinco sextos de la estension del país, es debida á las mismas causas: se gasta una suma fuerte en el conjunto del servicio del ramo, y ningun presultado práctico y real se obtiene para mejorar los dos caminos que conducen al progreso en la explotacion del suelo; el uno, la estadística bien hecha y verídica, y el otro la enseñanza práctica, sólida y regional. Es evidente que la agricultura española, en sus ramos más importantes, pasa por una crisis espantosa, que parece destinada á alejar de ella á los hombres de mayor capacidad intelectual. La agricultura patria, haciendo pasos hacia atrás, y explotando como terreno de pastos incultos los que cultivados quintuplicarían la produccion, demuestra que ese ramo de riqueza en muchas comarcas muere, agobiado en parte por la ignorancia de los agricultores mismos, y en parte por la ignorancia, aun menos disculpable, de los gobernantes, que sin cuidarse de la forma ni de la cuantía de los im-

puestos, echan carga sobre carga á los cultivadores del suelo, sin considerar la influencia que le es dado ejercer por la forma de los impuestos, en el aumento de la produccion y rápido desarrollo de la riqueza pública.

Tras una cortísima época de una situación financiera favorable, que no llegó á consolidarse lo bastante para que fuera un respiro de la duración necesaria para ordenar y modificar los impuestos, evitando su influencia funesta sobre la actividad productora, se ha traído al país á otra época de desaliño y desconcierto en que, *el venga dinero* eran las únicas relaciones que existían entre el fisco y el productor de buena fé, el cual no encontraba ni amparo ni justicia, sin que por esto faltaran complacencias y lenidades para el caciquismo y el politiquismo.

No nos proponemos pasar revista en un sólo artículo á todos los males evitables que agobian á España, y que radican en los engaños y en las mentiras. Esos ferro-carriles en manos de extranjeros que abusan del país, amparados por políticos que les venden su influencia oficial, esos proyectos de fomento naval que, diciendo que se va á contar con la industria nacional, acaban por comprar en el extranjero, á sabiendas ó sin saberlo, que esto es decretar bancarrotas y debilidad para el porvenir; esos presupuestos que chorrean sangre en cada página, en que el espíritu sagaz descubre el fondo de los males de la patria, al ver al contribuyente y al productor sacrificado para que puede sostenerse el parasitismo y la empleomanía.

Ese fausto oficial que en los presupuestos y los reglamentos busca el prestigio de la administración en su poder para dominar al elemento útil y no en brindarle protección sincera, todo esto que constituye las desgracias evitables de la patria, hace á nuestros ojos que ésta sea más digna de compasión por ellas, que por los males, por fortuna transitorios, que ha hecho prorrumpir á los extranjeros en esa exclamación de ¡pobre España! No olvidemos que éstas, que son muestras de lástima por lo inevitable, habrán al cabo de convertirse en más ó menos disimulado desprecio, sino sabemos librarnos de lo evitable, para lo cual, tal vez lo primero, lo más urgente, es emprender una activa campaña en favor de los intereses materiales, cual parece existen algunos políticos sanos, el propósito de iniciar y sostener. Ayudemos todos á ella y merezcamos la gratitud de la patria.—J. G. H.

Del País

NOTICIAS

El ayuntamiento provincial de Almería quedará cerrado el 15 de este mes por causa de que la diputación no paga á los profesores.

El Instituto de Almería el que se cierre, otros motivos verán la clausura de sus clases si las diputaciones no atienden con más solicitud á las obligaciones de la segunda enseñanza y dejan de entregar puntualmente á los cuerpos docentes lo que tengan devengado de sus exiguas asignaciones.

Resultado de administraciones desastrosas, embrolladas por el caciquismo más grosero y audaz.

La estatua de Victor-Manuel colocada en la plaza de Berio-Po en Turin ha escapado de buena. Un cartucho de dinamita había sido colocado sobre uno de los escalones del pedestal,

La explosión ha arrancado solamente una placa en bronce y algunos ornamentos dejando intacta la figura del rey *galante*. Los cristales de la iglesia Gran Mastre han sido hechos pedazos.

Se anuncia la próxima llegada de los emperadores del Brasil á Paris donde permanecerán algunos días antes de dirigirse á Italia.

La guardia civil de la provincia de Navarra sigue concentrada en Aoiz, Elizondo, Pamplona y Tafalla,

Dice *El Diario de Avisos* de Zaragoza.

«El gobernador Sr. Fernandez ha tomado algunas decisiones sobre el juego.»

Bien hecho: En Huesca donde nos hemos visto á emprender una ruda campaña contra el juego por *por no darle otro nombre*, de las autoridades, creemos que estamos de enhorabuena por haber venido á ocupar la dirección civil de nuestra provincia una persona *recta* y severa para todo lo que á los juegos prohibidos atañe.

En el próximo mes de Enero se efectuará el cange de toda clase de efectos timbrados, á cuyo efecto se dictarán por la administración de Hacienda las oportunas prescripciones.

Dicen de Lorca que las anginas gangrenosas causan muchas víctimas en los niños de aquella localidad.

ECOS DE MADRID.

La prensa y la gente política comenta á su antojo el decreto de indulto publicado ayer en la *Gaceta*. La cosa merece que se ocupe todo el mundo de ella, porque realmente es de importancia.

Juzgado el primer acto importante del gobierno liberal con la imparcialidad, con que lo hacemos en los asuntos que diariamente tratamos en esta sección, nos creemos en el caso de hacer públicas las opiniones de aquellas personas que por su talento, experiencia política, sensatez y sobre todo, independencia, merecen que la opinión general considere sus pareceres como de gran autoridad.

De esas opiniones no sale bien librado el gobierno. Solamente por la excepción que se hace en el indulto de los militares que hayan quebrantado los artículos 106, 108 y 112 del Código penal del ejército. La verdad es que no es esto lo prometido por el gobierno. Con esto no borran, como al parecer quieren, los errores, delitos y venganzas del anterior reinado.

La situación de esos militares á quienes no toca el indulto es más triste que la de los demás emigrados. Las respectivas familias continuarán en la miseria, pues aunque se dice en el Decreto que pueden individualmente solicitar su indulto todos los exceptuados, si lo hacen, ¿se les concederá?

Si el gobierno quería indultarlas ha podido incluirlos en el Decreto y no hacer que se prolongue su aflictiva situación.

Relatar los comentarios que se hacen al dicho Decreto sería obra de nunca acabar. Aquí damos por terminado este eco no sin hacer constar que en opinión de algunos, este es el primer fracaso serio del gobierno del Sr. Sagasta.

Las corrientes conciliatorias entre la izquierda y la situación se acentúan cada vez más, si hemos de dar crédito á lo que dicen los ministeriales.

Este asunto está dando lugar á muchas dificultades y á muchos desencantos.

Ahora trata el gobierno de llevar á la subsecretaría del Ministerio de la guerra al íntimo de Lopez Dominguez, general Bermudez Reina. Nosotros y seguros estamos que también el ejército, veríamos con gusto la entrada del mariscal izquierdista, por el espíritu reformista que llevaría al departamento de guerra, como lo demostró cuando desempeñó el mismo cargo con su amigo el Sr. Lopez Dominguez.

Más deseos tiene aun el gobierno. Y aquí empiezan las dudas, sobre lo que pueda haber entre la situación y la izquierda, pues sabido es que ni el general Lopez Dominguez ni el Sr. Becerra han aceptado los importantes cargos que les han sido ofrecidos, por lo cual acuden ahora al Sr. Bermudez Reina.

Posible es que no consigan nada, sin que por ello las inteligencias de unos y otros dejen de ser tan cordiales, como parece son ahora.

Las reformas del Sr. Camacho es uno de los asuntos más importantes del día.

Sabia todo el mundo que el Sr. Camacho daría la vuelta, á todo lo hecho por su antecesor el Sr. Cos-Gayon; pero lo que no sabía nadie era por donde comenzaría su tarea.

Hoy se habla del asunto y al efecto se dice que el ministro de Hacienda pedirá á las Cortes las autorizaciones necesarias para plantear los proyectos de ley que considera más indispensables para iniciar su gestión económica.

Varias son las autorizaciones que pedirá, pero las más seguras serán estas: suspensión de la ley de consumos, organización de la administración provincial, proyecto sobre montes y arreglo de la deuda flotante.

Las Cortes es seguro que accederán á las peticiones del

mismo en la cuestion de consumos que en otros. Pues aun cuando aquella es obra del conservador, sus correligionarios la consideran veniente.

Al decir de un periódico que pasa por bien informado el Sr. Romero Robledo cree que el partido gobernante se dividirá, porque segun él no cabe en lo posible que Mártoz coincida constantemente con Alonso Martinez ni que Montero Ríos se resigne á las imposiciones de Martinez Campos.

Los centralistas y los liberales podrian vivir porque estos accedieran á las exigencias de aquellos, pero no harian lo mismo los demócratas de abolengo.

Esto se ha dicho muchas veces desde que entraron á formar parte del partido del Sr. Sagasta, Martos, Moret, Montero, Balaguer y Sardoal, y es lo que en opinion general tiene que suceder.

Lo que es difícil que suceda es que el Sr. Romero forme parte de los elementos dinásticos que reconocen por jefe al Sr. Sagasta, una vez hecho el rompimiento. Veremos si en las Córtes el acto que piensa realizar el jefe de los húsares consiste en ocupar un asiento en los bancos donde aquellos elementos se coloquen.

Hoy tambien han sido recibidos por S. M. la reina los enviados de Rusia, Inglaterra, Países Bajos y Estados Unidos.

Lo mismo que los de ayer han sido llevados á palacio en los coches de gala.

Todos han presentado á S. M. la reina las credenciales de sus respectivos gobiernos, en cuyo nombre han dado el pésame á la augusta señora, quien ha dirigido frases de gratitud á los soberanos que han demostrado el alto aprecio en que tenían á su malogrado esposo.

Los representantes hicieron constar que su mision no se limitaba á los simples deberes de cortesía si no que traian encargo especialísimo de sus gobiernos y soberanos de manifestar á la reina y al gobierno español el interés y la simpatía que inspira y las esperanzas que ha hecho concebir la actitud de España en la grave crisis que atraviesa.

El Imparcial de hoy publica el siguiente telegrama, sobre el cual nada decimos por no exponernos á rectificar. Ya hemos dicho que en la cuestion de las Carolinas cada dia hay una cosa nueva.

Ha quedado hoy al fin definitivamente arreglada la última dificultad surgida sobre el protocolo de las Carolinas.

Consistia en una diferencia de redaccion introducida por el gobierno de Berlin respecto de los términos escritos por el Papa.

Habiéndose hecho presente á Su Santidad que esta diferencia se debía á la precipitacion con que se quiso firmar en Berlin el documento en cuanto se tuvo noticia de la muerte del rey de España, ha terminado este incidente, que significaba cierta mortificacion personal para el Papa.

De un dia á otro firmarán el protocolo el señor Schoelzer y el marqués de Molins.

Para terminar.

En la mayordomía de Palacio han entregado hoy coronas para los funerales de mañana, las damas de honor, la academia general militar, el cuerpo colegiado de la nobleza y la sociedad de caza de las lagunas de Daimiel, donde cazaba el Rey.

A las seis de la tarde se ha reunido el Consejo de ministros bajo la presidencia del Sr. Sagasta. Se ocuparán principalmente de la cuestion de personal.—M.

Madrid 11 de Diciembre de 1885.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular.)

Paris 11.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 53'06.

Londres 11.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 52'93.

Sofia 11.—Se ha agravado algun tanto la situacion respecto de las relaciones entre Bulgaria y Turquía.

El príncipe Alejandro, ha contestado á la última nota de la Puerta concerniente á la mision de Madji-Bajá, manifestando que considera inútil el envio de este comisario, toda vez que no habiendo tomado parte Tur-

quia en la guerra sérvio-búlgara no tiene para que intervenir en la celebracion de la paz.

Añade además, que las condiciones de ésta, no se oponen en nada al tratado de Berlin.

El gobierno otomano, insiste en intervenir diplomáticamente en el asunto, fundándose en que la Bulgaria es un estado feudatario del Sultan.

Londres 11.—A juzgar por un despacho de Sofia que publica hoy el «Standard», se espera de un momento á otro, la reconciliacion entre las Córtes de Rusia y Bulgaria, á pesar de que el príncipe Alejandro, se niega á tomar la iniciativa haciendo acto de sumision al Czar.

Paris 11.—Circula el rumor de que el emperador de Alemania está enfermo. Esto ha influido en la Bolsa donde han tenido un pequeño descenso los valores de estado incluso el español. La renta francesa ha abierto á 81'02.

(Prohibida la reproduccion de estos telegramas en los periódicos no suscritos á la «Agencia Fabra.»)

Agencia Fabra.

CORRESPONDENCIA

Sr. Director de LA CRÓNICA.

Paris 9 de Diciembre de 1885.

Causa gran sensacion en todos los hombres que siguen con interés la marcha política de España, la actitud que ha tomado el partido conservador, y sus luchas intestinas en el momento en que solo debieran ocuparse de la salvacion de la patria tan comprometida hoy.

Próximo, segun todas las apariencias, un levantamiento carlista, parece que, los hombres que sirvieron en todo tiempo á la monarquía democrática debian ahora mas que nunca mostrarse unidos para salvar las instituciones que con fé defendieron hasta la muerte del último monarca, y prestar todo su apoyo al gabinete actual segun el Sr. Cánovas ofreció al resignar el poder.

Cierto que hasta la hora presente nada han hecho para entorpecer su marcha pero las rencillas entre ellos existentes miembros de una misma familia, no dá la mejor idea de lo que harán mañana frente al gobierno que tanto disiente de su modo de ver y proceder en materia política.

Los carlistas, se bañan en agua rosada preparándose al mismo tiempo para la lucha, esperando que muchos de los individuos del partido conservador desunido, irán al fin y al cabo á engrosar sus filas.

Triste espectáculo presenta hoy ese desventurado país conocido siempre por esas luchas, esas miserias intestinas que ya han degenerado en crónicas, y que acabarán por perder la nacion.

Siempre con la muerte al ojo y nunca acabamos de mientras avanza con su guadaña rastremente por nuestra vida.

Pedir cordura y patriotismo á los enemigos de las instituciones, mientras las olvidan y abandonan, han de cuidar de su salud, seria obra de locos.

Hé aquí porque todos los que estudiamos la historia de España, fuera de ella que es desde donde mejor conociendo como conocemos su carácter, sus vicios exclamamos con el corazón transido de dolor: ¡ve al país!..

Paris ha vestido el martes el blanco manto de luto presentando un aspecto de los más curiosos. Un violento huracán que sopló toda la noche hizo cesar en parte la lluvia que no habia dejado de caer domingo y lunes. Por la mañana el viento refrescó y la helada comenzaba cuando apareció la nieve cayendo en copos bastante grandes sembrando por todas partes su blancura.

El corresponsal.

ULTIMA HORA

Madrid 12, 12'45 tarde.

Recibido 12. 3'30 id.

Los funerales del rey celebrados en esta Corte han sido suntuosísimos.

El 29 del actual jurará la reina en el Congreso.

El Consejo de Guerra ha condenado á muerte á cuatro de los sediciosos de Cartagena.—M.

Imp. de la Viuda é hijos de Castanera.

SECCION DE ANUNCIOS

TRASLADO.

El establecimiento de SEDERÍA, MERCERÍA y NOVEDADES
DE DOMINGO BONET Y SEVIL
 Coso bajo 34, esquina á la Plaza de San Lorenzo,
SE HA TRASLADADO
 á la calle del PADRE HUESCA, próximo al Café Suizo.

TAPICERO.—En la calle de San Victorian, número 4, entresuelo, hay uno que tapizará á domicilio y en su casa toda clase de muebles, arreglando los viejos, tanto en la ciudad como fuera de ella, con toda perfeccion y esmero á precios equitativos. 4

Se arrienda la primera habitacion de la casa núm. 32, calle de Roldan por 12 pesetas mensuales.

HABITACION.—Se arrienda una espaciosa y buena en la calle del Mercado Nuevo, droguería de Mariano Miravé: tratarán de su precio y se enseñará. 2

DIAMANTES
 para cortar cristales.

En el comercio de drogas Mariano Miravé, calle nueva del Mercado, núm. 3, se ha recibido un buen surtido desde siete hasta treinta pesetas uno.

ESTA CIUDAD HAY
 que se dedica á dar de primera y segunda enseñanza á un módico que sea á domicilio casa-habitacion. En este periódico

LA VID.

VINOS DE MESA

Padre Huesca, número 8.

En la calle del Padre Huesca, núm. 6, se ha instalado y queda abierto al público un nuevo establecimiento para la venta de vinos de varias clases.

Los dueños del mismo prescinden por completo de pomposos anuncios que el público con su buen criterio juzga en lo que valen, abrigando la seguridad de verse favorecidos por los muchos consumidores de dicho artículo conocido que sea una vez, su calidad y precios.

	Ptas.	Cts.		Ptas.	Cts.
Tinto del país, en botellas de un litro..	1	15	Sin casco	»	65
Id. decálitro.				»	6
Claro en botellas de un litro..	1	35	»	»	85
Id. decálitro.				»	8
Vinos generosos, Jerez seco, botella.	2	50	»	»	»
Jerez oloroso, id.	3	50	»	»	»
Manzanilla olorosa id.	3	50	»	»	»
Moscatel id.	2	50	»	»	»
Medoc Sante Estefhe id.	4		»	»	»
Id. Sante Julien id.	3	75	»	»	»
Burdeos id.	5	50	»	»	»
Champagne id.	6		»	»	»
Id. media.	3	25	»	»	»

Cognac, Ron, Anís escarchado, id. del Velocípedo etc. etc. todo á precios muy arreglados.

Con objeto de poder surtir convenientemente á las familias que nos honren con sus pedidos, se servirán éstos á domicilio, desde 5 botellas (ó sea medio decálitro) en adelante.

Tambien se vende sin casco las clases de tinto y claro, desde un litro, siempre que se presenten vasijas para su envase.

PIANO.— Buena ocasion hay para comprar uno que se vende arreglado: para tratar dirigirse á Don Enrique Coronas. 2

BILLARES para vender en buen uso en el Café de Fornos. Se venden tres. Dirigirse al dueño del establecimiento. 3

VENTA DE MUEBLES

Se venden tres mesas Ministro, por 30, 25 y 16 duros respectivamente.

Dos grandes mesas para oficinas, una de nogal y otra de pino ambas de dos metros de largas por 90 centímetros de anchas, en 12 y 8 duros.

Informarán en la redaccion de este periódico.

LA CRÓNICA

DIARIO DE NOTICIAS Y ANUNCIOS

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS MENOS LOS DOMINGOS

PRECIOS DE SUSCRICION. -- En Huesca, 75 céntimos de peseta mensual.

FUERA. -- 2'50 pesetas trimestre.

Se suscribe en la administracion del periódico, calle de SANCHO ABARCA, número 8.

Tres anuncios mensuales, de CUATRO líneas cada uno, gratis para los suscritores.